
CONSERVARE 
STUDIU PRIVIND CONSERVAREA 

BUNURILOR DE PATRIMONIU 

AFLATE ÎN DEPOZITELE MUZEULUI 

"VASILE PÂRVAN" BÂRLAD 

Conservarea bunurilor culturale, una 
din principalele func(ii ale muzeului, 
insumeazA intreaga activitate de descoperire 
şi aplicare a celor mai potrivite mijloace 
pentru protejarea bwmrilor muzeale de 
acţiunea factorilor de degradare: chimiei, 
fizici şi biologici ( umiditatea, temperatura, 
aerul încărcat de reziduuri industriale, lwnina) 
sau de deteriorări le produse de oameni. 

Conservarea arc caracter preventiv. 
creând conditiile optime de păstrare a 
obiectelor. De aceea, atât in spaţiile 
expozitionale, cât şi in cele de depozitare 
trebuie să fie îndeplinite anumite condiţii 
optime generale: 

- spaţiul trebuie să fie salubru 
- microclimatul trebuie sâ fie stabil 
- instalatiile din spatiul respectiv să 

fie fiabile 
rezisten(a plafoanelor să nu 

depăşească 500-800 kg/mp 
- absenţa poluării alcaline, mai ales 

in spatiile noi, renovatc, reparate sau văruite: 
respectarea perioadei de 6 luni de la 
terminarea lucrărilor de reparaţii, până la 
ocuparea spaţiului, pentru a evita emisia de 
particule alcaline şi interacţiunea acestora cu 
bunurile muzeale, este obligatorie. 

Mai sunt şi alte câteva aspecte 
importante, şi anume: 

- depozitele se pot amplasa la 
demisolul clădirilor, mai puţin la subsolul 
acestora, cu condiţia să nu existe nici un 
punct de igrasie sau de infiltraţie, spaţiul să 
nu fie traversat de conducte de alimentare cu 
apă sau de evacuare a apelor menajere, să nu 
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existe sifoane in pardoseală, iar nivelul 
pardosclii să nu fie sub nivelul reţelei de 
canalizare; 

- căile de acces şi deschidere trebuie 
să fie corelate cu volumul şi masa obiectelor 
depozitate pentru ca in momentul pătrunderii 
in încăpere să nu fie necesară răsucirea sau 
inclinarea. evitându-se astfel degradarea 
mecanică a bunurilor de patrimoniu; 

- pardoselile depozitelor trebuie să 
fie fllcute din materiale antiderapante pentru 
a se evita alunecarea şi producerea de 
accidente ce pot conduce la deteriorarea 
obiectelor; 

- pereţii culoarelor de acces in zona 
de depozitare trebuie să fie construiti din 
materiale necombustibile sau să fie 
ignifugaţi. iar uşile de acces in depozite să 
fie metalice sau tratate pentru a putea rezista 
cel puţin două ore in cazul izbucnirii unui 
incendiu; · 

- blocarea ferestrelor cu obloane 
confec(ionatc din materiale cu o mare 
rezistenţă termică şi cu un coeficient foarte 
scăzut la transferul de căldură (plăci din 
fibre de sticlă sau fibre vegctale şi plăci din 
polistiren expandat), măsură ce oferă două 
avantaje deosebite: pe de o pane, asigură o 
mai bună stabilitate microclimatică, 
cunoscând faptul că fereastra e una din 
principalele căi prin care se realizează 
transferul de caldură, iar pc de altă parte, 
asigură o suprafaţă de depozitare mai mare 
putându-se folosi şi peretele cu ferestre. 

Pentru proiectarea depozitului 
muzcal se pledează pentru tipodimcnsionarc, 
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tehnicA ce permite gruparea succesiv!� a 
bunurilor de patrimoniu, mai întâi în 
concordan)li cu natura materialelor din care 
sunt lhcute, apoi potrivit tipului morfologic 
şi, in sflirşit, conform formatului lor 
(dimensiunea tip): fiecare depozit trebuie 
prevAzut cu o camerA de carnntină, unde 
obiectul poate fi studiat, unde pot sta sub 
observaţie noile achiziţii, obiectele întoarse 
din expoziţii sau din laboratoarele de 
restaurare. Nici o piesa nu intrli în depozit 
înainte de verificarea stării de si!nătate şi de 
aplicarea unui tratament preventiv adecvat. 

Mobilierul din spaţiul de depozitare 
trebuie sa rlispundă şi el unor cerinţe generale: 

- sa fie func)ional 
- să asigure cele mai bune condi)ii 

de protejare. acces şi mânuire a obiectelor 
- si! fie adaptat parametrilor fizici, 

morfologici, dimensionali ai obiectelor 
- sa fie confecţionat din materiale 

uşoare 
- sa fie construit din materiale neutre 

din punct de vedere chimic 
să fie ieftin, din materiale 

accesibile, care se pot procura şi prelucra 
usor. cu mijloace proprii 

in acelaşi timp cu proiectarea 
mobilierului de depozit trebuie să se 
conceapă şi mijloacele şi dispozitivele de 
acces şi mânuire a bunurilor plasate in panca 
superioară a modulilor de depozitare. 
Dispozitivele de acces şi mânuire a 
bunurilor de panimoniu trebuie să aiba o 
buni! stabilitate şi, în cazul unor piese cu o 
anumită masă şi volum, să permită accesul 
concomitent al mai multor persoane, astfel 
încât manipularea obiectelor să nu cadă sub 
incidenţa factorilor de risc. 

Muzeul "Vasile Pârvan" are in 
componen)li patru depozite: depozitul de 
artă, depozitul de arheologie, care cuprinde 
şi depozitul de numismatică, depozitul de 
ştiin)ele naturii şi depozitul de istorie. 

Depozitul de artă şi depozitul de 
arheologie sunt situate la pancrul clădirii 
principale a muzeului, primul pe latura 
nordică şi al doilea pe latura sudic:!. 
Celelalte depozite, respectiv depozitul de 
ştiin)ele naturii şi depozitul de istorie sunt 

1 64  

situate la parterul unui alt imobil aparţinând 
muzeului, imobil in intregime renova!. 

Depozitul de artil de la panerul noii 
clădiri a muzeului este situat pe latura 
nordică, prezentând doi pereţi cxteriori. din 
care unul are doui! ferestre. Pardoseala este 
placată cu piatrli de granit, prelucrată 
superior, iar perc)ii au grosimea de un metru, 
ceea ce elimină problema izolarii termice, 
aceasta fiind necesară doar în cazul 
ferestrelor, care ar trebui neutralizate prin 
placare cu panouri din filtre minerale. 

in prezent, ferestrele sunt prevăzute 
doar cu un sistem de jaluzele (draperii). care 
nu permit radiaţiilor incidente si! pătrundă in 
interiorul spa)iului de depozitare. Pentru 
viitor se impune o perfcqionarc a acestui 
sistem prin adoptarea unor soluţii mai 
eficiente, cum ar fi placarea ferestrelor cu 
obloane mobile, segmentate. care sa permită 
deschiderea lor parţiala dar şi total:!, atât in 
vederea aerisirii cât şi a evacuării bunurilor 
şi persoanelor in caz de necesitate. 

Deşi se întinde pe o suprafa)ă de 
aproximativ 40 mp. se remarcă organizarea 
cât mai compactă a pieselor in acest depozit. 
Pentru folosirea cât mai raţională a spa)iului, 
s-a ales ca tehnică de depozitare pentru 
picturii - panou) glisant. Tablourile sunt 
depozitate in poziţie verticală, pe panouri 
glisante, confeqionate din plasă metalică, 
atât pe o panc cât şi pe cealaltă, fiind astfel 
folosită integral suprafaăa panoului. 

Dezavantajul utilizării panoului 
glisant. acela de a provoca trepidaţii ce se 
pot transmite picturilor. a fost eliminat prin 
montarea la partea inferioară a unor rulmenţi 
care culisează pe şine fixate in pardoseală. 
Tot in acest spaţiu sunt depozitate colecţia 
de icoane pc lemn şi coleqia de grafică. Din 
cauza lipsei spa�ului, icoanele sunt depozitate 
in cutii, in funqie de dimensiunile lor, 
separate prin coli de canon ncacid. Cutiile 
sunt executate tot din carton neacid, iar 
aşezarea lor in rafturi este codificalA, pentru 
a fi uşor identificate. Pe fiecare cutie este 
inscris numărul de inventar al lucrlirilor 
respective şi numărul cutiei. De exemplu, se 
caută o lucrare aflată în cutia C'3BR4. ceea 
ce înseamnă eli lucrarea se află in cutia nr. 3, 
pe şirul de moduli B, rândul 4. Existen)a 
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acestui sistem de codificare ofcră posibilitatea 
găsirii cât mai rapide a lucrărilor căutate şi 
evitarea manipulării inutile a altor lucrări, 
reducând astfel uzura funcţională. 

Avantajul depozitării in cutii este 
acela de a preveni accesul prafului şi luminii 
pe stratul pictural al acestora. 

Trebuie subliniat şi faptul că fiecare 
din panourile glisante prezintă câte o fişă pe 
care este înscris numele lucrării, numele 
autorului şi numărul de inventar, facilitând 
astfel o identificare rapidă. 

Colecţia de grafică este depozitată în 
cutii confecţionate din canon neutru din 
punct de vedere chimic. Lucrările sunt 
separate între ele prin hânic de filtru. pentru 
a le proteja suprafaţa. Tot din cauza lipsei 
spaţiului, numărul lucrărilor introduse intr-o 
cutie depăşeşte cu mult pc cel normal pentru 
acest tip de obiecte. De aceea, s-a propus 
elaborarea unui proiect care să imbunlltăţească 
modul de depozitare al acestei colecţii. 

Colecţia de grafică este aşezată pe 
rafturi din lemn ignifugat, iar accesul la 
rafturile superioare se face cu ajutorul unei 
scări duble din lemn. Depozitul este 
prevăzut şi cu un registru de intrare-ieşire al 
obiectelor, în care se înscriu denumirea 
obiectului, numărul de inventar, data 
scoaterii din depozit, numele celui care 1-a 
preluat, activitatea pentru care a fost 
solicitat, data reintroducerii în raft şi 
observaţiile privind starea obiectului. Acest 
registru de mişcare a obiectelor constituie, 
după cum bine se ştie, o imponantă sursă de 
inforrnaJii în vederea urmăririi în timp a 
stării de conservare a obiectelor şi 
posibilitatea de implicare a acestora în 
activităli muzeale. 

În ceea ce priveşte normele PSJ şi 
securitatea spaţiului, menţionez că panouri le 
glisante sunt confecţionate din bare de 
cornier pe care sunt sudate plase metalice, 
vopsite electrostatic cu vopsea ignifugă. 
Rafturile sunt confecţionate din lemn de 
brad şi sunt fasonate şi ignifugate periodic, 
in confonnitate cu normele PSJ. 

Depozitul este prevll.zut cu o uşă 
mctalică groasă, dotată cu încuietoare tip 
yală şi sistem de alarmă independent. La 
tenninarea programului de lucru, sistemul de 
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alartnâ se annează, iar cheile de la uşa 
depozitului sunt introduse într-un seif aflat 
la postul de pază, şi se sigilează. 

Depozitul de arheologie este situat 
pc panea sudică a ciMirii, tot la paner, 
având o suprafată de aproximativ 30 mp şi o 
formă dreptunghiulară. Este prevll.zut cu 
două uşi metalice de acces, ambele situate 
pe laturile mici ale depozitului. Una dintre 
uşi este accesată dinspre interior şi este 
prevll.zută cu incuietoare tip yală şi cu sistem 
de alarmă independent, iar cealaltă uşă este 
pentru evacuare în caz de necesitate. Această 
uşă arc deasupra două ochiuri de geam. in 
care sunt montate două ventilatoare electrice 
care asigură aerisirea spaJiului. Pardoseala 
depozitului este din gresie. Pe larurile lungi 
depozitul este prevll.zut cu rafturi 
confecţionate din lemn ignifugat, poliJele 
fiind situate la o distantA de 50 cm unele 
deasupra altora. Acest depozit este in curs de 
organizare, lucrându-se la aşezarea vaselor 
prin tipodimensionare. In interiorul acestui 
depozit se află şi un fişe! metalic prevll.zut cu 
scnarc închise ermetic. in care este dcpozitat 
fondul de numismatică al muzeului. In 
fişetul metalic, fiecare monedă este 
introdusă într-un plic de hânie, apoi plicurile 
sunt grupate pe tezaure sau pc alte criterii 
ştiin)ifice bine cunoscute de muzeograf, 
după care sunt aşezate în cutii de canon 
numerotate. 

Fiecare senar metalic din fişet este 
numerotat, ceea ce facilitează găsirea rapidă 
a piesei căutate. Mentionez că şi pentru acest 
depozit, deşi organizarea lui nu este 
finalizată, există un registru de evidenţă a 
mişcării pieselor. Rafturile din depozit fiind 
deschise, este necesară şi se are in vedere 
fixarea de drapcrii care să protejeze de praf 
obiectele de ceramică. Depozitul are şi o 
camera de carantină la intrare, unde 
obiectele pot fi cercetate. studiate şi li se 
poate verifica starea de sănătate. 

Depozitul de istorie este situat in 
alt corp de clădire, complet renovat, şi este 
in curs de amenajare. Spa)iul se află la 
pancrul imobilului şi are peretele cu 
geamuri şi uşa de evacuare orientate spre 
vest. Pardoseala este realizată din mozaic, 
suprafa)a depozitului fiind de aproximativ 
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60 mp. Deoarece suprafaţa ocupată de 
fereastră este destul de mare, se impune 
placarea acesteia cu panouri etanşe care să 
asigure o cât mai bună izolare termică, cât şi 
să impiedice pătrunderea luminii in 
interiorul depozitului. Rafturile din depozit 
sunt metalice şi uşor dcmontabile, ceea ce 
permite poziţionarea lor astfel încât spaţiul 
să fie ocupat cât mai ra1ional. Pc rafturi se 
vor aşeza cutii de carton căptuşite cu hârtie 
de filtru, in care se vor introduce câte 15-20 
de documente (pentru o parte din documente 
cutiile sunt deja executate şi codificate). 

Celelalte bunuri care sunt 
înregistrate la sec1ia de istorie au fost 
impăr!itc pe tipuri morfologice: drapele, 
arme, căJ1i, uniforme, textile plate mici si 
urmează proiectarea depozitării conform 
normelor ştiinţifice de depozitare. 

Depozitul de ştiinţele naturii. nou 
înfiinţat, este situat in vecinătatea depozitului 
de istoric, tot la parterul imobilului, şi se 
intinde pe o suprafaţă de aproximativ 36 mp. 
Este complet renovat, pardoseala este din 
gresie şi uşa de acces este metalică, previ!zută 
cu o incuietoare tip yală. IncAperea nu are 
pereţi exteriori, ventilaţia rcalizându-se cu 
ajutorul unui ventilator montat intr-un geam 
situat lateral, deasupra uşii. 

in ceea ce priveşte mobilierul, 
acesta este adecvat fiecărei tipologii de 
patrimoniu. Pentru vertebrale, care sunt 
colecţii de preparate umede, conservarea 
este realizată in recipienţi de sticlă (in 
formol, alcool) perfect ctanşeizaţi. Pentru 
păsări şi mamiferc mobilierul este metalic 
(din aluminiu), poliţele rafturilor fiind 
rcglabile. Avantajul utilizării acestui tip de 
mobilier il constituie faptul că pentru piese 
de dimensiuni mari (mistre\, căprior), cât şi 
pentru pAsări de talie înaltă reglajul rafturilor 

este benefic, având posibilitatea asigurării 
spaţiului optim de depozitare. 

Izolarea de praf s-a llicut printr-un 
sistem de draperii şi prin executarea unor 
cutii din carton neacid, in care se vor 
depozita piese de dimensiuni mici. 

Spaţiul de depozitare este gardat cu 
o cameră de carantină unde este verificată 
starea de sănătate a fiecărei piese ce intră 
sau iese din depozit [i unde fiecare piesă este 
toaletată prin curălire mecanică sau chimică. 

Una din problemele care afectează 
acest depozit este faptul că spa!iul este 
traversat de conductele termice ce asigură 
încălzirea imobilului. Pentru rezolvarea 
acestei probleme s-a ales solu!ia etaoşcizării 
1evilor respective cu saltele de vată minerală. 
apoi mascarea lor cu plăci de rigips. 

Sursa de iluminat utilizată atât in 
depozite, cât şi in expoziţii este iluminatul 
incandescent, cel mai pu1in nociv, cu cea 
mai redusă activitate fotochimicA. 

Toate depozitelc şi spaliile de 
expunere sunt dotate cu stingi!toare cu C02 
şi praf, conform normelor PSI. 

Muzeul are in dotare două 
umidificatoare şi două dezumidifieatoare. 
care sunt utili7.ate pentru reglarea umidităţii, 
atât in anotimpul rece, cât şi vara. Având in 
vedere numărul mic al acestora, am ales 
funcţionarea lor in spatiile in care există 
obiectele cele mai sensibile la ac1iunea 
factorilor de mediu. mai ales cele de natură 
organică. 

in urma acestui studiu. reiese că 
Muzeul "Vasile Pârvao" deţine o mare 
diversitate de obiecte care diferă prin natura 
materialelor şi tipul morfologic, grupate atât 
in cele patru depozite, cât şi in spa!ii 
expozitionale, in care se aplică normele 
conscrvi!rii ştiintifice. 

A STUDY REGARDING THE CONSERVATION OF THE PATRIMONY ASSETS 
Il" THE STORAGE ROOMS OF THE "V. PÂRV AN" MUSEUM 

The storage of the cultural assets raises numerous problems staning with space quality (sanitalion. 
structwe slrength, microclimat stability. safe handling of the equipment). 

In the ''Vasile Pârvan'' Museum. Bârlad. the four store rooms are compact organized respec1ing 
ali the conditions ofthe preventive conservation ofthc cultural assets. 

In the store rooms, the great diversity in feature, form and dimension of the objccts (paintings, 
documents, graphics, book textiles, ceramics) is very well organized on the modular units specific to cvcry 
type of objects. with the topographic catalogues for an immcdiate finding of the objects. 
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